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普通股融资特点：优点：1.负担轻；2.风险小；3.有利于增强

公司的实力，增强公司债务融资能力；4.股权融资一定程度

上有利于投资者规避通货膨胀风险；5.无到期日，不需归还

。缺点：1.资本成本高；2.容易分散公司的控制权。3.导致公

司原有股东每股收益被稀释。 二、公司股票的有关规定：一

）发行新股的条件（4）二）股票上市的条件（4）三）股票

暂停上市交易的情形（5）四）股票终止上市交易的情形（5

）三、负债融资特点：优点：1。成本较低；2。不会导致股

权分离；3。负债融资能给股东带来财务杠杆效应。缺点：1

。负担重；2。风险大；3。限制性条款多；4。筹资额有限四

、公司债券的有关规定：一）可转换债券融资特点：1．优点

：成本低，便于筹集资金，有利于稳定股票价格和减少对每

股收益的稀释，减少筹资中的利益冲突。2．缺点：股价上扬

风险，财务风险，丧失低息优势。二）可转换债券发行条件

三）不得发行可能转换债券的情形四）可转换债券主承销商

审核的重点事项五）可转换债券的要素：（7个）转换比率=

债券面值/转换价格回售条款：主要是维护投资人的利益，只

有在普通股的市价低于转换价时才存在回售。赎回条款：有

利于发行公司增强融资的弹性和灵活性，优化资本结构，降

低资本成本。五、租赁筹资：1．类型 ：经营租赁、融资租

赁、杠杆租赁2．融资租赁的构成：租赁资产的成本、租赁资

产的成本利息、租赁手续费3．融资租赁的计算和支付方式：



（3类）①租金包括租赁资产的成本、成本利息、租赁手续费

，采取期初或期末等额或不等额度方式支付。计算每期租金

时，租赁资产成本和成本利息按年金现值计算，而租赁手续

费按租赁期平均计算。这里要注意租金支付时间，期初用预

付年金现值法，期末用普通年金现值法。②租金包括租赁资

产的成本、成本利息，采取期初或期末等额或不等额度方式

支付，手续费单独一次性付清。手续费作为期初的一种流出

。③租金仅含租赁资产的成本，采取期初或期末等额或不等

额度方式支付，成本利息和手续费均单独计算和支付。4．融

资租赁和借款购买的决策： 通常情况下不需要考虑现金流入,

设备的维护支出也不需要考虑。需要考虑的现金流出就是借

款每年支付的本利和和融资租赁每年支付的租金和手续费。

借款的现金流入是（每年支付的利息 每年的设备折旧）*所得

税率融资租赁的现金流入是（每年摊销的手续费 每年的设备

折旧）*所得税率最后用现金流出-现金流入，再折现合计即

可，哪个现值小就采用那个决策。六、短期筹资，需关注：1

．商业信用（自发性负债）放弃现金折扣成本=[折扣百分比

÷（1-折扣百分比）] ×{360÷（信用期-折扣期）]放弃现金

折扣成本与折扣百分比的大小 、折扣期的长短同方向变化，

与信用期的长短反方向变化。在利用现金折扣决策时，如放

弃现金折扣成本大于借款利率，便应用借入资金支付货款，

享受现金折扣；反之，则放弃现金折扣。2．短期借款①补偿

性余额：银行要求借款企业在银行中保持按贷款限额或实际

借用额一定百分比的最低点存款余额。补偿性余额提高了借

款的实际利率，减少也企业可调动的资金。补偿性余额下的

实际利率=名义利率÷（1-补偿性余额比率） ②借款利息的



支付方法：收款法（到期一次还本付息法）：实际利率=名义

利率贴现法（先扣除利息，到期偿还本金）：实际利率名义

利率加息法（分期等额偿还利息）：实际利率=2×名义利率

七、营运资金政策：分为持有政策和筹集政策，1．持有政策

营运资金持有量的高低，影响着企业的收益和风险。较高的

持有量,风险性小，收益性低； 较低的持有量，收益高，风险

大。2．筹集政策①配合型政策：能降低债务风险和债务成本

，是理想的资金政策。②激进型政策：收益性和风险性均较

高，低成本③稳健型政策：风险性和收益性均较低，高成本
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